

大學教育資助委員會秘書處提供的資料便覽：

第二輪配對補助金計劃的進度

目的

就二零零五年七月八日財務委員會會議上委員提出的要求，本文件旨在匯報第二輪配對補助金計劃截至二零零五年十一月三十日的進度，以供各委員參考。

進度

2. 第二輪配對補助金計劃提供為數 10 億元的補助金，供八所大學教育資助委員會(教資會)資助院校於二零零五年八月一日至二零零六年二月二十八日申請。該計劃的進展情況令人鼓舞。截至二零零五年十一月三十日，各院校合共籌得約 16 億元私人捐款作配對；而批出的配對補助金總額已達到 9.03 億元，有關資料概述於附件。

3. 各委員會留意到，香港大學和香港中文大學所得的補助金均已達到 2.5 億元的「上限」。至於仍未動用的 9 千 700 萬元，實際上等同當局為未籌得 4 千 500 萬元的「最低款額」的院校（即嶺南大學、香港城市大學和香港教育學院）而預留的補助金額。

4. 其餘院校(即香港科技大學、香港理工大學和香港浸會大學)則獲發的補助金已超過「最低款額」,但仍未達「上限」,它們部分的配對補助金申請會被列入候補名單內。如在二零零六年一月底,上文第3段提及的預留「最低款額」仍未悉數被嶺南大學、香港城市大學和香港教育學院申請,尚未配對的餘額將會按「先到先得」的原則,為候補名單內的捐款提供配對。

5. 教資會秘書處預料,為數10億元的配對補助金計劃在二零零六年二月底結束時,很大可能會悉數批出,因此預料無須延展第二輪配對補助金計劃的期限。

背景

6. 為了使香港的高等教育開拓不同類型的經費來源,政府當局在二零零三年六月,為教資會資助院校所籌得符合使用於教資會經常補助金資助範圍內的私人捐款,推出10億元的第一輪配對補助金計劃。當局以等額形式,就院校籌得的私人捐款發放補助金。該計劃經已圓滿結束,而八所院校合共籌得13億元的私人捐款,並獲政府提供10億元的配對補助金。換言之,該計劃協助院校獲取共23億元的額外資源。

7. 鑑於第一輪配對補助金計劃反應非常熱烈,政府當局在二零零五年七月向財務委員會申請再撥款10億元,推行第二輪的配對補助金計劃。新一輪計劃採納了相同的基本原則,並將限制放寬,讓院校可運用配對補助金向優秀的非本地學生頒發獎學金,亦可就興建校內建

築物所籌得的捐款申請配對補助金；從而協助院校促進高等教育國際化，及協助院校為籌備「3+3+4」新學制而開展的校園拓展計劃。

8. 在二零零五年七月的財務委員會會議上，當局承諾於二零零六年一月向立法會教育事務委員會匯報第二輪配對補助金計劃的進度。

大學教育資助委員會秘書處

二零零六年一月

在第二輪計劃下已撥付的配對補助金

	註	補助金撥款額 (八月至十一月) (百萬元)
香港大學	1	250
香港中文大學	1	250
香港科技大學	2	242
香港理工大學	2	63
香港浸會大學	2	60
嶺南大學	3	19
香港城市大學	3	16
香港教育學院	3	3
總計		903

註：

1. 已達到 2.5 億元的「上限」款額
2. 更多在候補名單內的捐款，或可按「先到先得」的原則於二零零六年二月獲得配對
3. 獲預留 4,500 萬元「最低款額」至二零零六年一月底